
綜三壹班  國文科 行動學習--鴻門宴  教案設計（10/20） 

單元名稱 鴻門宴 

教材來源 高職國文  東大版第五冊第  課 

教學對象 綜三壹學生 

教學時間 200分鐘 

教學方法 直接引導學習法、錄影分享法 

教學資源 1.Googel 網頁及圖片搜尋  

2.高職國文  東大版第五冊第 6 課 

3. youtube 

教學媒體 1. youtube 

2.網路相關圖片 

教學目標 1.了解司馬遷其人以及史記的成書背景及在文學史上的地位及影響。 

2.了解鴻門宴情節發展的始末。 

3.了解瞭解秦末楚漢相爭的歷史背景以及「鴻門宴」所代表的意義。 

4.能體會人物的性格在其政治軍事生涯眾所起的重要作用。 

教學活動 說明 教學方法 教具 

    公元前 206 年，沛公劉邦率領義軍攻破武

關，進入關中地區。秦王子嬰向劉邦投降。劉

邦入關後，與秦民約法三章，並派人駐守函谷

關，以防項羽進關。  

    當時項羽剛剛於鉅鹿之戰取得勝利，並殲

滅了秦軍的主力，正向關中進攻。到達函谷關

後，得知劉邦已經攻陷關中， 一怒之下攻陷了

關隘，並推進至戲水之西。 

    劉邦與其軍隊同處霸上，暫未會見項羽。

當時項羽的兵力大約是 40,000 人，劉邦軍隊

共約 10,000 人。 

以課本為主，講述鴻門 

宴發生的時代背景，帶

入課文核心，以利學生

進入情境。 

直接引導

學習法 

課本 

 

建立學生對楚、漢兩大陣營的初步概念，進行

行動教學： 

1. 根據課文內容編寫劇本，以戲劇演出的方 

式，詮釋鴻門宴人物的性格。 

2. 學生自行設計五款邀請函。 

3. 依觀光學程的專業內涵，作中西式桌次編

排、圖示、說明。 

 

  

左列三項活動均由各

組學生用智慧型手機

錄影後，上傳 youtube

分享。 

1. 介紹、認知楚、漢

兩方人物的性格。 

2. 融合應用文的概

念，認識各式邀請

函，期和學生生活

經驗做連結。 

3. 中西式桌次編排圖 

示，認知餐桌禮

儀、長幼尊卑的重

要性。 

直接引導

學習法、

錄影分享

法 

課本、

youtube

、學習單 

、智慧型

手機 

 

https://youtu.be/iFR0B_BShb8
https://youtu.be/iFR0B_BShb8
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一、戲劇 

座號 姓名 扮演角色 評分 人物性格分析/詮釋完整評判 



1 沈廷瑀 

 

 

 

  

10 蔣心瑜 

 

 

 

  

11 王彤 

 

 

 

  

12 黃郁嘉 

 

 

 

  

22 楊挽君 

 

 

 

  

23 陳亞琪 

 

 

 

  

25 何念軒 

 

 

 

  

26 吳怡茹 

 

 

 

  

27 劉亭均 

 

 

 

  

28 蔡旻軒 

 

 

 

  

29 許嫚芯 

 

 

 

  

30 高悅綺 

 

 

 

  

 

 

二、邀請卡 
1.畢典 

序號姓名 6、李旆慈 24、陳葆蓁 

工作內容   

設計理念  



 

評分   

 

 

2.成年禮 

序號姓名 16、陳韻安 17、李宥萱 

工作內容   

設計理念 
 

 

評分   

 

 

3.婚禮 

序號姓名 15、陳昱汝 31、郭羿伶 

工作內容   

設計理念 
 

 

評分   

 

 

4.訃聞 

序號姓名 14、楊欣潔 21、唐佳安 

工作內容   

設計理念 
 

 

評分   

 

 

5.壽宴 

序號姓名 5、林嘉羚 8、吳岳羚 

工作內容   

設計理念 
 

 

評分   

 

 

 
三、中西式座次說明(B103) 

 

序號姓名 工作內容 評分 



2、徐曼寧 

 

 

 

 

3、楊佳蓉 

 

 

 

 

4、曹茗語 

 

 

 

 

7、黃姿雅 

 

 

 

 

9、俞念汝 

 

 

 

 

13、徐筱涵 

 

 

 

 

32、謝雨珍 

 

 

 

 

18、陳佳琳 

 

 

 

 

19、林孝瑜 

 

 

 

 

20、鄧羽捷 

 

 

 

 

 



(1)沈廷瑀       (18)陳佳琳 
(2)徐曼寧       (19)林孝瑜 
(3)楊佳蓉       (20)鄧羽捷 
(4)曹茗語 
(7)黃姿雅 
(9)俞念汝 
(12)黃郁嘉 
(13)徐筱涵 
(32)謝雨珍 

 



 中式座次說明 

一.左低右高 
當兩人一同並排就座時，通常以右
為上座，以左為下座。這是因為中
餐上菜時多以順時針為上菜方向，
居右者因此比居左者優先受到照顧。 
 
二.中座為尊 
三人一同就餐時，居中坐者在位次
上要高於在其兩側就座之人。 
 
三.面門為上 
倘若用餐時，有人面對正門而坐，
有人背對正門而坐，依照禮儀慣例
則應以面對正門者為上坐，以背對
正門者為下座。 



 中式座次說明 
四.觀景為佳 
在一些高檔餐廳用餐時，在其室內外往
往有優美的景致或高雅的演出，可供用
餐者觀賞，此時應以觀賞角度最佳處為
上座。 
 
五.臨台為上 
宴會廳內若有專用的講台時，應該以靠
講台的餐桌為主桌，如果沒有專用講台，
有時候以背鄰主要畫幅的那張餐桌為主
桌。 

六.各桌同向 
如果是宴會場所，各桌子上的主賓位都要與主桌主位保持同一方向。 
 
七.以遠為上 
當桌子縱向排列時，以距離宴會廳正門的遠近為準，距門越遠，位次越高貴。 



 中式宴會桌次說明 
一.宴會桌次 
通常，桌次地位的高低以距主桌位置的遠近而定。以主人的桌為基準，
右高、左低，近高，遠低。 
 
二.宴會座次考慮以下幾點： 
1、以主人的座位為中心，如果女主人參加時，則以主人和女主人為
基準，近高遠低，右上左下，依次排列。 
 
2.通常要把主賓安排在最尊貴的位置，即主人的右手位置，主賓夫人
安排在女主人的右手位置。 
 
3、主人方面的陪客要盡可能與客人相互交叉，便於交談交流，避免
自己人坐在一起，冷落客人。如果碰上外賓，翻譯一般都安排在主賓
右側。家宴的席次相對簡單，主人與女主人一般相對或者交叉而坐，
主人一般背對廳壁。 









西式座次說明 
有下列三項重要原則: 

一、尊右原則 
 
賓客與夫婦皆交叉而坐。 
 
男、女主人對坐時， 
女主人右側為首席， 
男主人右側次之， 
其次為女主人左側，  
其餘依此類推。 



賓客地位(Position)：  
座次視地位而定， 
受邀男賓的配偶， 
其地位隨夫而定， 
倘其地位高於夫， 
則依其妻子的地位。  
 
政治考量(Political Situation)：  
政治考量有時改變了賓客地位，
如在外交場合時， 
外交部長的座次高於其他部長。  

西式座次說明 
二、3 P 原則 



西式座次說明 
人際關係(Personal Relationship)：  
賓客間彼此的交情、 
從屬關係及語言能否溝通 
均應考慮。 
 
三、分坐原則  
 
男女、夫婦、華洋等 
以間隔而坐為原則。 



西式座次說明 
注意事項： 
(一)西式席次遠近 
以男女主人為中心，愈
近主人愈尊， 
女賓忌排末座， 
男主人通常背門而坐。  
(二)賓主人數 
若男女相等， 
偶數除六以外 
最為理想， 
則六與十三為禁忌。 
可使男女賓間隔而坐，
且方便男女主人對坐。  



西式座次說明 

(三)倘賓主間 
無特殊政治考量， 
席次的安排亦可 
以地位、交談便利及
工作性質依次入座。 

(上圖為本組3人西式座次實際擺設) 



序號姓名 工作內容 

1、沈廷瑀 封面製作 
整體設計 

2、徐曼寧 
上台報告 

(西式) 

3、楊佳蓉 
上台報告 

(中式) 

4、曹茗語 
中式製作 

拍照 

7、黃姿雅 西式製作 

9、俞念汝 
上台報告 

(中式) 

12、黃郁嘉  中式製作 

13、徐筱涵 ppt表格 

32、謝雨珍 
上台報告 

(西式) 

18、陳佳琳 球員 

19、林孝瑜 球員 

20、鄧羽捷 
球員 

  







 

金甌女中高三學生成年禮邀請函 
 

親愛的家長： 

 

您的寶貝十八歲了！她的生命即將邁向下一個階段！ 
 

成長，是一連串驚喜的音符， 

譜出一首動人的樂章！ 

成長，是一支支舞彩的畫筆， 

畫出一片燦爛的天空！ 
 

經過三年的時光，金甌女孩蛻變成璀璨的飛鳥，翩翩起舞！ 

為了見證這美麗的時刻， 

金甌女中特別為這群女孩們舉行成年禮， 

誠摯地邀請您與我們一同和我們送給這群女孩最美的祝福！ 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



畢業快樂 

綜三壹 
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